

# 全国妇联揭晓2023年全国最美家庭

新华社

在5月15日国际家庭日来临之际，全国妇联揭晓2023年全国最美家庭，1000户家庭获选。

这些家庭积极培育和践行社会主义核心价值观，在各行各业弘扬劳

动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，展现了新时代家庭奋进新征程的良好精神风貌，体现了爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚，在传承中华民族家庭美德、厚植家国情怀、弘扬文明新风方面树立了标

杆、作出了表率。

党的十八大以来，全国各级妇联组织常态化开展寻找“最美家庭”活动，目前已有6.78亿人次参与寻找“最美家庭”活动，揭晓各级各类最美家庭1484万户。

哥伦比亚和巴拿马  
海上查获5.5吨可卡因

新华社 王鑫方

哥伦比亚和巴拿马有关部门13日说，两国安全部队从三艘船上共查获约5.5吨可卡因。

哥伦比亚总检察长13日发表声明说，哥伦比亚海军在北部的莫罗斯基约湾拦截了两艘船，船上分别载有2.1吨和1.9吨可卡因。

据德新社报道，还有一艘船载着约1.5吨可卡因进入巴拿马水域，被安全部队截获。

迄今已有9人在哥伦比亚被捕，受到贩毒罪名指控。

就在此前一天，哥伦比亚军方宣布在太平洋截获一艘贩运毒品的“潜艇”，艇上载有3吨可卡因。这类运毒“潜艇”并非完全潜入水中，而是半潜，以减少被发现的几率。

## 戈壁滩上的文保队员



内蒙古阿拉善盟地域辽阔，文物古迹点多面广，仅在阿拉善左旗境内就有403处不可移动文物点。为了进一步保护这些珍贵的文化遗产，2015年，阿拉善左旗8个苏木的41名牧民自发成立了驼峰（长城）文物保护队，队员们徒步或骑摩托车、骆驼到汽车难以到达的沙漠戈壁深处，巡查沙漠、戈壁地区重点文物古迹。

目前，该文物保护队已发展至44名队员，其中有3名国家级保护员。2021年，驼峰（长城）文物保护队被国家文物局评选为“最美文物安全守护人”。

新华社 贝赫 摄

美国驻黎巴嫩大使馆  
在建新馆遭吐槽

新华社 惠晓霜

美国正在黎巴嫩建设一座新的大使馆，其占地面积超过21个标准足球场。不少黎巴嫩人对这座新使馆表达不满，认为其过于庞大和奢华。

美国驻黎巴嫩大使馆本月初在社交媒体“晒”新馆建设进度的照片。美国有线电视新闻网(CNN)13日报道，新馆距黎巴嫩首都贝鲁特市中心大约13公里，占地面积43英亩(约17.4万平方米)。照片显示，新馆坐落在一大片丘陵之上，包含多座巨大建筑，由围墙环绕，不远处是海。

CNN描述，新使馆的占地面积及其建筑使它“看上去就像一座城市”，几乎是白宫占地面积的两倍半，比21个标准足球场加起来还要大。使馆范围内有办公、住宿和休闲区域，包括游泳池。整个建设工程耗资高达10亿美元。

报道说，相比美国使馆的庞大和豪华，黎巴嫩的面积比美国康涅狄格州小，人口仅600万，且近八成人口生活在贫困线下。许多黎巴嫩人在社交媒体上吐槽。“美国搬到黎巴嫩来了吗？”一条留言写道。“让他们吃混凝土。”另一条留言说。

美国驻黎巴嫩大使馆对CNN的报道没有予以回应。

世界最长寿狗  
度过31岁生日

新华社 欧飒

获吉尼斯世界纪录认证的世界最长寿狗、葡萄牙一只名叫“博比”的雄性犬11日度过31岁生日。主人莱昂内尔·科斯塔13日为它举办盛大的生日派对。

据美国有线电视新闻网报道，“博比”属于葡萄牙用来看守牲畜的本土犬种，今年2月获吉尼斯世界纪录认证为在世最长寿狗。

“博比”也是有记录以来的最长寿狗。在它之前，这项纪录由澳大利亚一只牧牛犬保持。后者出生于1910年，1939年死亡，总共活了29个月。

“博比”目前健康状况良好，不过由于年事已高，行动比较吃力，平时多在睡觉。另外，它眼神不太好，走路时容易磕碰到物体。

据吉尼斯世界纪录网站介绍，“博比”这种犬的预期寿命通常在12岁至14岁之间。

科斯塔认为，“博比”长寿的主要原因是生活在一个“平静安宁的地方”，而且周围有很多其他动物，令它不孤独。

## 金庸生前诉江南案终审宣判 法院认定《此间的少年》侵犯著作权

《广州日报》

乔峰、郭靖、令狐冲是金庸武侠小说中我们熟知的人物，然而由作家江南所写的《此间的少年》一书中，这些侠客却成为“汴京大学”的大学生……擅自将他人构造的经典武侠人物二次创作成校园小说并出版售卖，这是否构成侵权、不正当竞争？江南以及相关出版公司为此被告上法院，该案也被称为“同人作品第一案”。

近日，本案有了终审判决结果，广州知识产权法院认定构成著作权侵权和不正当

竞争，判令江南立即停止不正当竞争行为，并登报声明消除影响，赔偿经济损失168万元及为制止侵权行为的合理开支20万元，两家出版公司即北京联合出版公司、北京精典博维公司就其中33万元承担连带赔偿责任。此外，法院还明确《此间的少年》如需再版，则应按再版版税收入30%支付经济补偿。

2015年，查良镛(笔名:金庸)发现小说《此间的少年》所描写人物的名称均来源于其《射雕英雄传》《天龙八部》《笑傲江湖》《神雕侠侣》四部作品，且人物间的相互关系、人物的性格特征及故事情节

与其作品实质性相似。该小说由杨某署名“江南”发表，由北京联合出版公司出版统筹、北京精典博维公司出版发行，在市场上大量销售。

查良镛向广州市天河区人民法院提起诉讼，请求各被告立即停止侵犯查良镛著作权及不正当竞争的行为，销毁库存图书；公开赔礼道歉，消除影响；杨某赔偿经济损失500万元及维权所支出的合理费用20万元，北京联合出版公司、北京精典博维公司就出版纪念版造成的经济损失100多万元承担连带责任。

## 重庆警方查处十余款信用卡代还软件 涉案金额60亿元

新华社 周思宇 周文冲

记者14日从重庆市公安局获悉，重庆警方在重庆、贵州、江苏等地对一特大涉嫌非法经营案的犯罪团伙及其上游第四方支付公司集中收网，摧毁了一个横跨30余个省市，涉及信用卡套现、代还客户11万余人，涉案金额60亿元的信用卡非法套现团伙，抓获犯罪嫌疑人20名。

经查，自2022年3月以来，一个以罗某、李某为首的技术团队，注册成立重庆某轩传媒有限公司，合伙开发、运营了“闪电生活”等十余款App。客户通过在App内创建订单，以虚假商品交易将资金从信用卡刷出后，再返还至指定的信用卡或储蓄卡，完成信用卡套现或信用卡账单展期需求。该操作模式使用网络支付接口，以虚构交易的非法方式向指定付款方支付货币资金，涉嫌非法从事

资金支付结算业务。

历经两个多月的侦查，警方明确了涉案人员架构、犯罪手法和经营规模。侦查过程中，民警发现该涉案团伙采用定期清理数据、更换地点、伪造身份等多种办法逃避警方打击。4月24日，重庆市南岸区警方集结百余名警力，分赴杭州、安顺等地采取集中收网行动，一举抓获嫌疑人20名，查明涉案资金60亿元。目前，该案正在进一步办理中。